

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁC-SBODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközti Falcione-féle ház, hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felelős szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft.
Néptanítoknak egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„ZOMBOR és VIDÉKE“

1893. évi XII. évfolyamának II. negyedére.

Lapunk előfizetési árai a következők:

Egész évre	8 ft
Félévre	4 "
Negyedévre	2 "
Néptanítottnak:	
Egész évre	6 ft
Félévre	3 "
Negyedévre	1 ft 50 kr.

Hafasza tisztelttel

„Zombor és Vidéke“

szerszüksége és kiadóhivatala.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető pól. hivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése főnnakadást szenvedjen.

A hodsági kerület választóíhoz.

Gr. Apponyi Albert a következő nyílt levelet intézte a hodsági választókerület polgáraihoz:

Kedves Polgártársaim!
1884-ben emeltök fel és vittök győzelemre e kerületben az ellenzéknek zászlaját. Azóta két választáson át különböző okokból pártunk nem tudott érvényesülni. Most azonban országsszerre emelkedik a nemzeti pártnak hatalma, és e kerületben is a választóknak lelkes kiránsága az volt, hogy a nemzeti párti jelölt lépjen a sorompóba. A kerület ellenzéki választóinak bizalma és pártunk országss központjának ajánlása gróf Lázár Jenő t. barátomnak személyében találkozik. Örömmel üdvözlöm azt a jelölést, mely elveineknek egy kipróbált bajnokát fogja minden biznnyal a képviselőházába küldeni. Nem tudom, vajon nagyfontosságú országgyűlési teendők megegedik-e, hogy a választás előtt a kerület-

ben személyesen megjelenjek. Azért e nyílt levél után kérem e kerületnek mindazon választóit, a kik irántam a régi bizalommal és rokonszennvel viseltek, hogy azt a bizalmat és rokonszennvet vigyék át gróf Lázár Jenő barátomra, és karolják fel az ő jelöltségét ugyanazon buzgalommal és odaadással, melyely esetleg az én jelöltségem körül csoportosulni hajlandók votának. Mert csak egy tudom hazánk népének boldogítására irányuló, általatos helyeselt törekvéseimet sikerrel folytatni, ha olyan kipróbált elvarátok vesznek körül, mint a minő gróf Lázár Jenő.

Ija, a mit feltenni sem akarok, ez alkalommal is érvényesülnének a hivatalos zaklatások és pressziók azon eszközök, melyekkel a korábbi választásoknál e megyében találkoztunk; most még keresőbb ok van azoktól megijedni vagy azok elől meghátrálni, mint előbb: mert megszámlálván annak a rendszernek napjai, mely az erőszakra támaszkodott és immár közel állunk azon eszmék diadalához, melyekért annyi éven át küzdöttünk, és melyeket röviden így lehet összefoglalni:

Az állam nem egy párté, hanem mindenké. És: Nem uralodhatik felettünk más, mint jog és törvény.
Ha kitartást vár tőletek és dicső győzelem kíván nektek, régi barátokot,
Budapest, 1893. márczius hó 20-án.

Gróf Apponyi Albert.

E nyílt levél minden betűjét vessék szírukbe a kerület polgárai, mielőtt a szavazó urnák elébe lépnek.

Immáron ismerik gr. Lázár Jenő képviselőjelöltet személyesen is, s hallották az általa kifejtett programot, a mely a nemzeti párt elveivel való ragaszkodást dokumentálja s a gr. Apponyi által kitűzött magasztos célokkal van összeroforra.

S hogy gr. Lázár Jenő a polgárok szavazatait megérdemli, annak eklátás bizonyítéka az, hogy gr. Apponyi ajánlja őt, s barátjának nevezi.

De győzelemre kell vinni gr. Lázár lobogóit még azért is, a mit gr. Apponyi levelelben két-három szóban megérint, melynek azonban hosszú s fájdalmas jelentősége van.

Meg kell mutatni, hogy az állam nem egy párté, hanem a polgároké.

Pedig sehol, mint Bács megyében nem monopolizálják annyira az államtó pártérékélből.

Itt a hatóságok csak pártot s mindig a kormány-pártot ismerik el az állami jogok élvező gyanánt s az ellenzék létjogát csupán a kötelességek teljesítése terén ismerik el.

Bács megyében az a jelszó járja: Mindent a kormány pártért, mindent a kormány pártunké!

Közgye nem létezik, ha csak nem a pártérék előmozdítása céljából.

Ezt a zsebrák-politikát kell megkuktatni, miután az ország kormányzata ettől Bács megyét megisztítani nem akarja.

A Wekerle-kormány utolsó szalmaszála az érdekpolitika eme szövetségének, s benne ki fog mulni az önzés és személyes előnyök párturalma.

De nem addig, míg Apponyi gr. nem veszi kezébe azt az ostort, mely a farizeusokat s kufárokat a nemzet templomából kiűzni hivatott.

Addig nem hiszi a kormány-párt, hogy Bács megye nyakig ül a korrupció sarában, míg a választó-kerületek sorra-rendre meg nem buktaúg ez husos-fazék politika táncosait.

A hodsági kerület polgárain csűng az ország.

Lehet beszélni kormány-pártról, lehet Wekerle intencióinak nemességéről, szerzett érdemeiről beszélni, de Bács megyében mindez eltörpül ama megszámlálhatóan visszafelé szemben, melyek büntetlenül elkövetettek.

Gr. Lázár Jenő diadala az egész nemzet diadala lesz, mert az egész nemzet pártkülönbség nélkül elítéli azt a politikát, melyet Tisza Kálmán inangurált s melynek végös napjait éli Bács megye.

Másutt lehet tisztában a lég, üdőbb a közélet, de itt minden a régi kerékvágásban halad.

Nem javul soha semmi, sőt az önzés uralma váltig nagyobb öntelsséggel lármazza tele a világot s követel

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

A fellepel.

Leplet visel a büszke nő,
Hogy bajait takarja el.
De néha mást is rejteget
Sűrű irigy csipkével.

Azt hord szemérmes lányka is,
É büszkeség tetszik nekem,
De megvallom gyarló hibám,
A felleplet jobb szeretem.

Kivillan, mint villámsugár,
A rózsás ajk és gyöngyörök,
Habár a csillag rejte van,
A nyjas ajk az mosolyog.

Igy sejtjük arcját, szép szemét
És boldogít a sejtélem,
Tavasz, vagy ősz virága-e?
Bibor színről képezelem.

Ne bántsá a leplek titkait!
Varázis a szépség, nem egyéb
Egy csipke s futó rózsapír,
Hogy eszményt alkoss, rá elég.

Leplet nélkül a fényes arc
Vakit, mint a nap tüköre:
A félépmály, a fellepel
Ez a szépség költsézete.

H—r.

A patak regéje.

Itta: Ifj. KUBISS ÁGOSTON.
(Palytás és vége).

Imádlak drága, egyetlen Vilmosom! — rebegte az ifju.
Szeretlek végtelenül, — susogta reá a leány s lehanyatlott a puha mohára.
Az ifju még szenvedélyesebben karolta át.

A tova lebénó szellő meg-megrezgette a zöldelő galyak leveleit, melyek perege hullottak a leányka hóhéher vállaira . . .
Én tovább csöregedeztem s nem zavartam meg őket boldogságukban.

Még egy végös érelemittas sóhaj, még egy utolsó mámorító csók s mindketten elutunk a bukók fásorai között . . .
A patak elhallgatott s csobogása egy bánatos sóhajtasba vegyült, mintha fájna neki visszazogdolnia ez elmúlt idökre. Majd tovább regélt, de előbbi csacsogó hangja most már bússa, vontatott változott:

— Eljött az ősz s utána a tél. Fehér lepel borul el a tájra, az erdő néma lett s kihalt, miként a sirtó . . .
Keves vendégem már csak néha-néha s később még gyérebbe látogattak el a partomhoz . . . Végre teljesen elmaradtak . . .

Sokáig volt kietlen e táj, mert jég és zuzmára fődött el mindent. A hó nehéz pelyheben szitálva hullott alá. Dermesztő galy borult az egész vidékre. Vakító hermelin palástban csillogott minden . . . Nem hallaszott már vidám dana az erdőben, csak a száraz gallyak ropogása, melyeket a csipbő téli kőssa szellő tördelt volt le kíméletlenül.

A telet követte a tavasz s véle végre megérkezett a rég-óta várt lányka is, — de egyedül.
Arczáról nem volt több leolvasható a boldogság pirja, mert onnan letutunk az élet rózsáit. Fénytelen lévszerü szeméből csak a mély, a gyógyíthatlan bánat tükörözött vissza . . .
Nem szökdelt most játsz pillangóként partomon, nem tekingetett most széjjel furkászva az erdő fái között, — nem várt többé senkit . . .

Arcoznásai feldultak, szemei beesettek voltak.
Olykor-olykor nehéz, bánatos sóhaj lebbent el ajkairól, melybe vegyült egy pásztor furulyájának fájdalmas, szivszaggató dallama:
„Hogy is lehet olyan nagyon szeretni . . .
. . . Jaj de boldog, a ki nem tud szeretni . . .
Szomoruan, bánatos szívvel állt itt partom megtörte . . .
Óh, ha láttad volna! . . . A viruló rózaa letört lilommal változott s „Ó“ nem volt többé a régi. Sőtét, kibontott hajzatát meg-megszaggatta a tova iramló szellő.

Vigasztalni, reményt akartam önteni bánatos szírukbe, de hasztalan . . .

A sűrű lombok közt vigan csicsergő madársereg, a tündöklő nap aranyos sugarai, a fak levelein csillogó harmatscapp . . . mind nem volt képes arra, hogy fájdalmas lelket — pár percze is, kissé felvidítsa . . .

S miként a virág, mely a kelyhébe megtöltött harmat sulya alatt meghajlik, hanyatlott le azon helyre, hol csak egy évvel előbb oly boldognak láttam és sirt, zokogott keservesen.

Hűten lett tehát az, a ki ő oly igazán, a ki ő oly forró és szenvedélyesen szeretett. Igen, hűtelen, a ki neki örökkévaló szerelmet esküdött.

— Hah! miért is van az én életem megtökozva, miért is nehezedik rám a sors egész sulyával . . . Mindenkör csak bu . . . mindentűt csak boldogtalanság kísér . . . Tehát „Ó“ is elvesztettened örökre . . . Örökre, mert megcsalt, mert megtörte lelkemet . . . Őt, a kiből annyira bíztam, kinek élete az én boldogságom volt . . . Nem! nem! ezt a fájdalmat tul nem élehetem . . . Boldogtalanságom a sirtba vezet . . .

Fölemelkedett a földről, még egyszer végig tekintett ezüst hullámaimon s elment . . . elment, hogy többé vissza ne jöjjön soha.

Itt a kis patak megszakasztá regéjét egy pillanatra, majd fájdalmasan folytató:

Igen, a kedves lányka elment s nem is jött vissza többé soha . . . soha . . .
Napok mentek, napok multak s azóta míte hallottam felőle.

Senki sem kereste fel partjaimat, hogy kérdözkösdhettem volna. Ujra elhagyatottság és némaság vett körül engem . . . Sokáig, de sokáig senki sem jött felém, mintha csak kihalt volna az egész táj.

Jó későn utána azonban egy napon mindent megtudtam.
Csunya, boros októberi délután volt. Az egész vidékre nehéz, lomha köd ereszkedett alá s mi annál szokatlanabb: délután.

Hidig ősz volt.
A hervadás rányomta sárga bélyegét a természetre. A virágok elhullatták magvaikat s a vig madársereg már rég el-

megbecsülést, holott osztályrésze csak — a megvetés lehat.

Gr. Lázár Jenő megválasztása egy hangos veto lesz ezen lelkismeretlen klikk-uralom folytatása ellen s azért még kormányparti érzelű embernek is reá kell szavazni csupán azért, hogy Bácsme gyében végre megtisztuljon a levegő.

Hieronymi nem hiszi, hogy mi torkig vagyunk e klikk-uralommal.

A hodsági kerület választói a sor megmutatni, hogy ez így van s nem a mint a főispán elhitetni szeretü, saját érdekében.

Parilikalni kell a megyét!

Ezt fogja gr. Lázár megválasztása a kormány felébe mennydörögni.

Másként nem halja meg!

Nos tehát! Meg fogja hallani!

A kerület választói nagy többséggel fogja gr. Lázárt megválasztani.

Híreink, — melyek nem tulozzak a helyzetet, — erről győznek meg!

Ejjen gr. Lázár Jenő, a hodsági kerület képviselő-jelöltje!

POLITIKAI HIREK.

* **Főispán kortes-uton.** Hodsághról írják a „P. N.”-nak: A hivatalos lap még nem hozta, de maga a tény, hogy Vojnich István lemondott képviselői mandátumáról — egész biztossá teszi a dolgot, hogy Szabadka és Baja városok főispánjává Vojnich Istvánt nevezték ki. Hogy a hivatalos lap a főispáni kinevezést még nem hozta, ez a miniszterelnök s az ujonnan kinevezett főispán közös akarattal elhatározott kortesfogásának tulajdonítandó. Ugyanis Vojnich István az utolsó aítáiános képviselőválasztások alkalmával mandátumához csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel juthatott. A hodsági kerület jómódu polgárainak nagy többsége a nemzeti pártnak hive, hogy tehát Vojnich István részére a mandátum kiesikarható legyen, a hatósági közegek a legnagyobb pressziót fejtették ki; a volt választási elnök pedig megelégedve arról, hogy nem áll egy politikai párt szolgálatában, a legnagyobb brutalitással járt el az ellenzéki választókkal szemben. Hodsághon, a választás színhelyén, az ellenzéki választókat a katonaság annyira elzárta, hogy választói jogukat sem gyakorollhatták, vagy ha igen, csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel. Vojnich István tudta nagyon jól, mily anyagi áldozattal, s mily nagy erőszak kifejtése után juthatott csak a hodsági kerület mandátumához, azért kortesfogásra volt most szükség, hogy a nemzeti párt győzelmét megakadályozhassák.

Az első kortesfogás az volt, hogy oly jelöltet kerestett a kinevezett főispán ur, a kiről tudta, hogy egész családja a nemzeti pártnak hive s kiválóan nagy tisztelője gróf Apponyi Albertnek, a nemzeti párt vezérének. S mikor a jelölt megvolt Leibach László személyében, következett a másik kortesfogás. A hivatalos lap se hozza az új főispáni kinevezést mindaddig, míg Hodsághon az új választás még nem esett és pedig azért, hogy Vojnich István, a tényleg kinevezett főis-

pagyta tanyáját. A halmok felett halál lebegett s szárnyainak anyéka a völgyre is kiterjedkedett. Csupán őszi szellő irramlott tőve az erdőn s fújta le a fak utolsó leveleit. Zörögve hullott alá minden.

Ekkor történt.

A halálhangor megkondult, melynek elhalo hangjait elelkapkodta a kössa szél. Egy ideig szólt és azután elnémult. Kissé vártatva néma, halottas menet haladt át hidamon. Egy drága, egy fiatal halottas kísérték örök nyugalomra: Vilmoska temetése volt ez.

A lelkező, hosszú fekete talárba kísérté a kopsorsót, melyen egy megtört, hervatag puszpáng virág nyugodott. Ajkai halk hangon halotti imát rebegtek . . .

Még egy végső ima s a kopsorsót leeresztik a frissen ázott gödörbe . . .

Nem hullatott senki könyvet a drága halott felett, csak én, oh csak én éreztem a fájdalomt.

Szegény léány, teljesültek tehát szavai: a lelki fájdalmat túl nem élte!

— A kis patak elhallgatott s én bensőmben megrendíve könyeket hullattam alá. Majd folytató:

Tíz estendő zajlott le az elmúlt események után.

. . . E j volt.

A hold kísértetiesen világította meg az erdőt, a gallyak között tombolva süvöltött a szél. Habtodraim a holdfényes, csillagos éjszakában majd fódrosan fejenkörüldték, majd folyó ezüsttő szuródtak át.

. . . Egy megtört férfialak jelt meg partomon. Sze-mei félelmes fényt lövölnek, a mint ide-oda tekint a holdvilágos éjszakán . . . Valamit keres . . .

Zilált hajzata s toroznob arczvonásai nagy lelki fájdalomról tesznek tanúságot . . . Főlehangja ide-oda lépdelj s nem lel nyugalmat schol. Majd a csillagos égre veti halvány tekintetét s felkaczog, hogy visszhangzik tőle a berek.

Egy lelki megindulás volt ez, mely hasonló a tébolyodottak lelkületéhez . . .

A doromboló szél, az éji fecske sívítása csak még meghat-bóbbá tette a jelenetet.

pán, taluról-falura járhasson a jelölttel s egész nyíltan korteskedhessék mellette. Mert az új főispán jól tudta, hogy, ha mint kinevezett főispán járja be a falukat, s kortesként viseli magát, ki van tőve az ellenzéki sajtó kritikájának. S most, mert a hivatalos lapban nem jelent még meg főispáni kinevezése, taluról-falura jár, s személyes megjelenésével igyekeznek az ellenzéki választókat elántorítani. Az új főispánnak nagy segítségére van a megye, a járáshárom szolgabírája s minden jegyzője.

E rendkívüli korteskedés dacára gróf Lázár Jenő nemzetipárti jelöltje meglehetősen S az új megvá-sul az a hír, hogy maga gróf Apponyi Albert, engedve régi jó pártbívei kívánságának, a járás székhelyén közvetlenül a választás előtt beszédet mond, akkor mint a lelkes sváb nemzetipárti választók mondják, — százezreket szórhatnak s a katonaság szuronyt szegezhet, — mégis gróf Apponyi jelöltjének kell győznie. A kerületbe legközelebb több képviselőt várnak, így Bolgár Ferenczet, Hoek Jánost, Wittman Jánost, Linder Györgyöt, Fernbach József, dr. Drakulits Pál s dr. Kék Lajos képviselők már a kerületben vannak.

* **Gr. Lázár Jenő a hodsági választók között.** Gr. Lázár Jenő megyésfalvai nagybirtokos f. hó 21-én kezdte meg körúrtját választói között a hodsági kerületben.

Első útja Bács-Bresztovác volt, hová Szemző István pártelnökkel az ő pompás ötos fogatán érkezett s kíséretében voltak dr. Drakulits Pál, Fernbach József orsz. képviselők, valamint a megyei ellenzék végreható bizottságának tagjai, Radulovits Constantin, Henneberg Sándor, dr. Alföldy Árpád, dr. Moirár Gyula, Szakáll Adorján stb.

Bács-Bresztovác határába érve díszes banderium által fogadtottak, melynek zászlós s jelvénydíszes tagjai között Rudy Béla pártelnök meleg hangu üdvözlőbeszédet mondott, mire a gróf megthava választott.

Innen a menet a túzólt zenekarnak kíséretében vonult a községháza elé, a hol 500 fónyi polgárság várakozott.

Itt gr. Lázár Jenő megtartotta programbeszédét, melynek főbb tartalma a nemzeti párt ismert elveivel megegyez, kivéve a polgári házasságot, melyet gr. Lázár időelőltinek tart s az **okból megsza-vazni nem fog.** Ezen öszinte nyilatkozata még azon választópólárok bizalmát is megnyerte, kik a polgári házasság intézményét kések elfogadni. Beszélt itt még nagy hatással Radulovits Szilárd.

Innen a menet Kereszturra indult, hol hasonló szeg fogadtatás várt a jelöltre. Feléruháas koszorús lányok jöttek a határig elebe s a választók hosszu kocsisora kísérte a községháza elé, hol dr. Drakulits Pál s Radulovits beszélt, nagy hatást kelte, ott volt a kormányparti jelölt Leibach László is, s látva a nép rendkívüli lelkesedését, legott eltávozott a községből, meghagyva korteséinek, hogy a legnagyobb erőfeszítések árán is iparkodjanak a népet visszahódítani. De ez nem fog sikerülni, úgy hisszük.

A diszlokoma után a menet Lality felé vette útját, hol szintén feléruháas lányok fogadták gr. Lázárt. Itt Tessényi ev. lelkesző szóit öt nyelven a néphez, utána Drakulits szerbül tolmácsolta a jelölt programját. Itt is nagy lelkesedés uralkodik gr. Lázár zászlói iránt. Legfényesebb volt a hodsági fogadtatás. Itt a jelöltet a határon zenekar s óriási tömeg fogadta. A pártelnök

Egy pár pillanatra visszanyeri öntudatát s oda lép a tíz év előtt hantolt sírhoz.

— Vilmászkám! Egyetlen Vilmászkám! — zokog fájdalmasan a kis keresztűn s góreszőn szorítja magához az éltetlen fadarabot.

— Ezt kellett tehát megélnem, oh én szerencsétlen!

Majd csokjával halmozza el fejfa elkallódott betűit, azt a kedves nevet, melyet a hűtelennek gondolt leány viselt.

Sir, zokog keservesen . . . Még mindig öntudatnál van. Ha láttad volna, bizony megszakadt volna szíved fájdalomban.

Tíz estendő alatt az ifjúból megtört aggyastán lett: megviselte a fájdalom és családós. S tíz estendő elég volt arra is, hogy fátöl boruljon gondolkozására: megtébolyodott.

Vilmászkám, drága Vilám! — zokogott tovább — . . . ezt a fájdalmat elviselni nem tudom, ez a sírba fog vinni engemet . . . Úgy, úgy szakadj meg hát szívem, hisz eleven-tettél e világon mindent . . . Hah! mért nem takar már engem egy sírhant, mért nem porladozom már rég lenn a földben, hol nincs többé fájdalom, hol nincs többé szenvedés! . . . Így talán boldogbáb lennék. Így talán te borulnál most sírhalmomra s átadnád forró könyveddel az éltetlen rideg rögöt . . .

E szavainál hangja elcsuklott, mire ő vad tekintetet újra felveté az égnék.

Feldúlt arczvonásait a holdfény kísérteties fénye rémitővé változtatta.

Majd ujjal folkaczog a néma erdő esőndjébe fájdalmasan borzasztán.

A patak egy kissé elhallgatott, majd folytató:

Vilmoska a tíz év után nem sokáig maradt egyedül halott, mert leköltözött hozzá, a kire ő már régióta várt, a kit hűtelennek gondolt s a kinek élete az ő életével forrt ösze.

Csipp-csup . . . csipp-csup, esőrgedezett tovább a kis patak, de nem regejt töböt.

Neumayer Ferencz talpraesett beszéddel üdvözölte a gróft, mire az megthava választott. A menet fölzaporodva a pántlikás, jelvényes s zászlós választókkal Hodsághon a községháza előtt állott meg, hol már ezernyi nép várakozott. A programbeszéd elmondása után Neumayer házához ment a jelölt, hol nagy lakoma rendeztetik tisztelőit, melyre a hodsági választók közül sokan voltak hivatalosak. Ez volt az első nap uttítere, mely után a jelölt másnap folytatotta útját Parabuty, Déronya, Rácz-Militics, Bogojeva stb. községekben. Ma fejezi be a jelölt körúrtját, melyet gr. Apponyi Alberttel fog újra megtenni.

Gr. Apponyi Albert szombaton a délutáni vonattal érkezik Gombosra, honnan Hodsághra megy s onnan vasárnap Cservenkára indul s nehány községet fog érinteni, mert Topolyán fog vonatra ülni.

Kiséretében lesz a megyei párt végrehajtó bizottsága teljes számban, a megyebeli parthívek kiválóbbjai a megyei orsz. képviselők, valamint a fővárosból is többen.

Gr. Apponyi Hodsághon s Cservenkán fog szónokolni, mindkét helyen nyilatkozni fog a szőnyegen forgó politikai kérdésekről.

Gr. Apponyi Albert fogadtatására nagy előkészületek tételnek s lejövatele egyértelmű a kormánypárt bukásával.

Ezt maga a kormánypárt is beismeri s nem lehetetlen, hogy Leibach László látva az óriási bukást, a választás napján is visszalép a jelöltségöl.

* **Hodsághról** írja tudósítók: A választási küzdelem az egész vonalon megindult de nem egyenlo eszközökkel. A hodsági szolgabirosg hivatalos apparatusa és tekintelnye nem volt elég, mert a kulcs is mozgositva van, sőt maga a folszolgabiro öccse a t. jarasorvos is folesapott hivatalos fókortesnek — azonban csekély súlylaly és eredménnyel. Parabutyon a jegyző a választási mozgalomnak nem eleveit, itl annál inkább dolgozik a szolgabirosg hivatalos pressziója, de a választók túlyomora részre gróf Lázár mellett sorakozik. Annal fanatikusbab erélyt és pressiót fejt ki a r a c z m i l i t i c s i jegyző „Gambetta — minden hivatalos eszköt megmozdít, de hogy mily tapintattal mutatja az, hogy a pártcentromentian Deim plébanos, midőn az egyhalpolitikai kérdést akarta fejtegetni, a jegyző brutalisan ráfordmet, a szót töle minden jeg nélkül — mert az értekel elnöke nem ő volt, — tőle megvonta és a plébanos távozásra kétértette, — mért is ez a jegyző öt hivatalos hatalom visszavétele miatt a bíróságán beperelte. A község lakóinak java része az ellenzék mellett van. B r e s z t o v á c z o n az ellenzék ugye jól áll, f. hó 21-én gróf Lázár Jenőt, ki oda Zomborból ugye kíséretel érkezett, lelkesen fogadták. A községben gróf Lázár zászló túlyomóban vannak. B o g o j e v á n egyetlen Leibach-zászló nincs, de annál több az ellenzéki lobogó. 15 hivatalnokot kivéve, itl több kormányparti nincs, az egész község ugye szálíg gróf Lázár embere. Kérdés merülven fel, hogy a plébanári a plébanosnak szabad e zászlót kitűzni, — mit a kormánypartiak ugy fejtettek meg, hogy kormányparti zászlót igen, — Sinkó plébanos azzal felelt, hogy egy-egy ellenzéki lobogót tűzött ki házára. F. hó 22-ére várják ugye unnepléyességgel a jelöltet, kik akkor fogja itl programbeszédet elmondani K e r e s z t u r a z archimedesi pont és az ellenzék ugye jól áll, mert az ellenzék ugye szakavatott és elég tekintélyel bírő országgyűlési képviselő által szervezte van, — most az egyszer itl hiába fogják itatni népet, mert az már nyakig van a megyei közigazgatás áldosától. L a l i t y o n dacára a Lehozky tanító és Uvalits örököldeiseknek f. hó 15-én, midőn Leibach megérkezett, lanyga fogadtatása volt a kisbírók által becsoeditott nép által, ami csak artört Leibachéknak, mert a nép zome itl mindig az ellenzék hive volt. K a r a v u k o v á n Omelka János működése meglátszik, az ellenzék kitűnően szervezte, mely tantorítatlan hive Apponyinak. H o d s á g h valóságos méhkas, valóságos forrongás van a pártok között, hogy melyik az erősebb, alig vehető ki, — mint halljuk Zomborból is a kormányparti zászlók eldört képeztek és mégis az ellenzék győzött. Az egész kerület lerkesen várja és mégis unnepléyilel készül fogadni szombaton gróf Apponyi Albertet. Az egész kerület szombaton Gomboson lesz Apponyit fogadni.

* **Cservenkáról** írja tudósítók: A Leibachok fészében a Leibachék ugye legrosszabbul áll, alig birtak zászlókat kitűzni, mivel itl legjobban ismerik a kormánypart jelöltjét, és a nagy bizalom abban nyilvánul, hogy alig van a rokonságot kivéve párta, — bár a szomszéd ügykiszágoti hivatalnokai kar egy kis szelide nyomással igyekeznek a népre hatni, — azonban minden pressió hiába való. F i l i p o v á n, mint minden bácsmegeyi községben a jegyző a hivatalos főnök. Miután itt a kormánypart ugye rosszul áll, — jónak látta Vojnich szabadki főispán f. hó 15-én két órával megelőzőn a jelöltet, egy kis hangulatot csinálni előbb, hogy a programbeszéd kudarczal ne végződjek. Volt is zene, tarazek durrogás, no meg hivatalos fogadtatás a határon, csak lelkesültség nem volt. Az egyik német azt mondta: én azt gondolom Leibach Kriszti vagy László az egy személy, csak két neve van, mulktr Kriszti veit most még Ladláss; de L e l b a c h László csuffa néz tesz, élen gróf Lázár! És a nép jó része éllette gróf Lázár. Telkesülve várjuk a esztörtök napot, hogy lássuk és halljuk gróf Lázár a nemzeti párt jelöltjét, — de még inkább a szombati napot, hogy az imadásig szeretett Apponyi grófunkat láthassuk és hallhassuk.

Megyei s helyi hírek.

* **József napját** tradícionális tisztelet-nyilvánítások közepett ölte meg Széchenyi József kir. törvényszéki elnök ur, ki ez alkalommal a város minden osztálya részéről számos gratuláció s hódolat közpönta volt. Ad multos annos!

* **Kinevezés.** A zombori kir. pénzügyigazgatóság Fábán Reső és Patz József szabadkai díjtalan gyakornok-jelölteket, ugyanoda díjtalan gyakornokokká nevezte ki.

* **Dalestöl.** A zombori kaszinó egyleti dalárdá f. hó 25-én tartja hangverseny-estélyének megnyitóját. A programm, mely az alkalommal a községesz mulattatni hivartok, a következő: 1. Dalszabadság, Marschalltöl Előadja a dalárdai kar. 2. Szavalt, előadja Kozma Dózsa, 3. Magyar dalok, Előadja a dalárdai kar. 4. Lovól aria „Rp Rip”-ből, éneklir dr. Kollár Győzőné, 5. Epilog, Gaál F. töl, Előadja a dalárdai kar. 6. Eji látogatás, Melodráma, Előadja dr. Horváth Akosné, 7. Erdői róza, Werner-töl, 8. Pró-

tán is magállya helyét az a munka, mely bármely szalon olvasó asztalának díszítő szolgálatára.

Csak azt sajnáljuk, hogy Csopor azokból a megyei történeti építőkörök, a melyek a zöld asztalnál s aztán a perzsgő öregek közt folytak le, a melyek anyai szép szökőkútja révén élnek emlékezten, nem elevenített föl többet.

Kegyhírát — a mi közik, az nem mulik.

Reméljük, hogy a főszolgabírói hivatal, — ha korteskedéssel nincs összekötve, — elegendő időt nyújt arra, hogy ezek a kedves történetek is megelevenedjenek Csopor szingarad s érdekes tollán.

Hirdetések.

3296. sz. p. 893.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a nagyméltósága m. kir. igazságügyminiszter úrnak 1893. január 11-ik napján 5429/J. M. E. 892. szám alatt kelt rendeletével hodásági kir. közjegyzővé kinevezett dr. Szabó József kir. közjegyző irodáját Hodásghon 1893. márczius 20-ik napján nyitja meg.

Zombor, a kir. törvényszék polg. osztályának. 1893. márczius 16-án t. u.

Széchenyi József
kir. törzségi elnök.

Kail
kir. törzségi jegyző.

Sarg-féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált

KALODONT

(a fogak szép-sége)

elismert nékülözhetlen

fogtisztító szer.

Illata üdítő s igen

csészserű utazásnál.

A bel- és külföldön

legkedvezőbb eredm-

ményvel használ-

tatik.

Alkalmas csomagolá-

sa, olcsósága és hasz-

náltnál tisztasá-

ga következtében

az udvar, főnemesség

s az egyszerű

polgári háznál egy-

aránt található.

Kapható minden

gyógyszerésznél il-

latszerárúnál stb.

Ára:

35 kr.

Sarg-féle **KALODONT**

Sarg-féle **KALODONT**

Sarg-féle **KALODONT**

Sarg-féle **KALODONT**

Sarg-féle **KALODONT**

Sarg-féle **KALODONT**

Sarg-féle **KALODONT**

Óvakodjunk a hasonló csomagolású, értékelen

utánzatoktól!

Legjobb védőszer fertőzés ellen.

A legfelsőbb körök-ből való elismerések minden drb mellett található.

Magas jutalékot,

esetleg szabott fizetést adunk ügynököknek, kik törvényileg megengedett sorajyek részletfizetés mellett eladásával foglalkozni hajlandók.

Fővárosi váltóüzlet társaság Adler és társa Budapest.

Cognac-Ipar részvény-társaság

BUDAPESTEN.
Gyártmányal a nemzetközi bor- és élelmezési kiállítás juriye által

(udvari és egészségügyi tanácsos Vogel tanár eln.) közegészségügyi szempontból a legmagasabb kitüntetést egyedül nyerték el, és alábbi orvosi tekintélyek elismerésének örvendeznek.

Dr. Anyán tanár Dr. Kovács tanár
Dr. Kéty tanár Dr. Müller tanár
Dr. Kézsmáry tanár Dr. Rézezy tanár
Dr. Korányi tanár Dr. Stiller tanár
Dr. Tauffer tanár

A számos elismerő levelek közül, melyek igazolják, hogy ezen cognac-gyártmányt a legelső hely illati, csak az alábbi közülük egész terjedelemben:

Ország: m. kir. chemiai és közp. vegyisk. állomás. (Földmivelési. m. kir. ministerium.)

1887/1888. Az országok m. kir. chemiai intézet és központi vegyiskertjei állomás részül kitüntetésnek igazolták, hogy a COGNAC-IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁGOK országos kiállításán a modern technikai és az egészségügyi követelményeknek megfelelőleg van berendezve s az ott elnyert kitüntetésű f. h. 21. számú kivételben megjelöltéig használni szabad. Budapest, 1892. október hó 28-án.

Magas jutalékot, esetleg szabott fizetést adunk ügynököknek, kik törvényileg megengedett sorajyek részletfizetés mellett eladásával foglalkozni hajlandók.

Fővárosi váltóüzlet társaság Adler és társa Budapest.

Sziveskedjük tehát csakis ezen gyártmányokat rendelni. Megbízások intézendők a

Cognac-Ipar részvény-társasághoz

BUDAPESTEN.

Landesmann Lipót

a nagymélt. Minist. által nyilvánossági joggal felruházott

VI osztályu mag. polgári fiu-iskolája és nevelő-intézete

Szabadkán. (Vojnits Dénes-ház.)
a Gálfi-féle gyógyszerár mellett.

Ezen iskola előkészít a keresk. akadémia, középipartanoda, mintarajztanoda, hadapród-isk. és Ludovician számára; képezt többféle állami hivatalra, vasuti, kereskedelmi, ipari, biztosítói és pénzügyi-technikai alkalmaztatásra. Folytatott állapotban a tanuló a gazdasági, erdészeti, állatorvosi, közép-intézeteibe, avagy kőnyelvjelvi vizsgát tehet. Méréseket dljak. Ertesítő háromkor viszbélyeggel ellátott levelbeli megkeresésre.

Szagtalan és nyomban száradó

100 g. - 1 lb.
1 ft 50 kr.
Szagtalan!
Nem ragad.

Csakis üvegekben ezen fekete elhelvei és védjegyvel.

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Isleltető teszi, hogy a szókak a mázolás alatt is használhatassanak, mivel a kellenemtel szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakknak sajátja, elkerültetik. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy neki maga végezheti a mázolás. A pallo nedves tárgyakkal feltörülhet, anélkül, hogy elveszítené fényét. Meg kell különböztetni:

szobapalló-fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olajfesték fedi be a pallót s egyáltalán fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pal-lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolásat stb.; van azután

tiszta fénymáz (színezetlen)
új pallókra és parketere, mely csupán fényt ad. Különböző parketere olajfestékkel már beazott egészen új pallokra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem fedi el a fa-masztrát.

Postaosonar, körülbelül 25 négyzet mtr. (két középnyagosa szobára való) 5 ft 90 kr. vagy 9¹/₂ márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevasárlásnál jól vigyázzon a csejre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850 éve létező gyártmányt sokféle utánzózik és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a cselnak meg nem felelő minőségben hozták forgalomba.

Christoph Ferenc,
a valódi szobapalló-fénylak felfalója és egyedüli gyártója.

Prága, K. Berlin. Zürich.
Raktárak: Bécs: Jos. Voigt és trsa Schwarzc Hude. — Budapest: M. Weninger, F. Neruda. — Zomborban: a nagyobb fúszkereskedésekben. Utánzatoktól a nagy közönség óvatik!

Mellbeteg

valamint mindenféle köhögés és chatarus a légesőbaj, gége baj, időbaj, továbbá lélekész nehezség, szívk. melléség, nyálkásság, számarhurut, égés esiklandás és kezdő tuberkolozis leggyorsabban elvolítottak a már évek óta jó hatástanak elsmert „Szent György tén” egy csomag ára 50 kr. és hozzá tartozó „Szent György porok” egy doboz ára 50 kr. a használata utasítással együtt. Pár napi használat után már is észlelhető, két adagnál kevesebb nem küldeték stb. Posta-számlakéssel 20 kral több számitatik. Megrendelhet csakis a „Szent György”-höz ozmított gyógyszerárban Bécs V 2 Wimmergasse 33.

Biztos jövő.

Több mint 40 év óta fennálló vegyes-kereskedés és ezzel kapcsolatban egy jó forgalmu kenderkereskedés és pálinka-mérés és ház rögton vagy május 1-én magánélebe való visszavonulás miatt készpénzfizes mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

HAAS IGNACZ úr
Doroszló (Bátska.)

Vonzó szövetminták magánfélek számára ingyen és bérmentve.

Még eddig soha nem látott garagartalmú mintakönyvek szá-bók számára megtelő bélyeggel.

Nem adok árlelendést 2¹/₂ vagy 3¹/₂ forintjával méterenként sem ajándékokat a szabóknak, a mint az a versenyeknél az utóbbiak megterhelésével történni szokott, nekem csak állandó és megszabott árám vannak, hogy minden magánfél jól és olcsón vásárolhasson. A miért is csupán az én könyveimet kérem felhasználni.

Ugy szintén óvatossá teszek,

az öltözék kelméknek

kettős árukezdvevény levelek tekintetében.

Peruvier és Dosking a magas Clerus számára, előírászerinti szövetek a es. és kir. tisztivéglő egyenruhákra, továbbá a rokkantak, tiltoltok, tornázok egyenruhájára, posztokat, billiard és más játszószaktalokra. Keresletvonalokat, egyébb szöveteket vásáruhárok, mosószoövetek utazó-plaideteket 4—14 ftig stb.

A ki értékes, beesületes és tartós valamint tiszta gyapot szöveteket, és nem olcsó rongyokat, a melyek nem érdemese a szabómunkára akar venni, forduljon

Stikarofsky Jánoshoz Brűnben

(das Manchester Österreichs).

Legnagyobb gyári posztok raktára 1/2 millió forint értékben.

Gyáram nagysága és előállítóképességének feltüntetésére csak azt hozom fel, hogy az én üzletem Európa legnagyobb posztokivitelét, továbbá kamzarni és szabófelszerés, a nagy könyvkötéshez szükségeseket az én saját céljaimra egyesít. Minden fennebb megemlitettek bizonyítékul felhivom a nagyérdemű közönséget alkalomadtán árucsarnokom naryszerűségük megtekintésére melyben 150 ember nyer foglalkoztat.

A szállítást csak utánvétellel eszközölöm!

Levelezőim vannak a német, cseh, magyar, lengyel, olasz, francia és angol nyelven.

Umrath és társa

Bizományi raktár LÉSZAI és TÁRSA uraknál Debreczen.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.

Mellbeteg

valamint mindenféle köhögés és chatarus a légesőbaj, gége baj, időbaj, továbbá lélekész nehezség, szívk. melléség, nyálkásság, számarhurut, égés esiklandás és kezdő tuberkolozis leggyorsabban elvolítottak a már évek óta jó hatástanak elsmert „Szent György tén” egy csomag ára 50 kr. és hozzá tartozó „Szent György porok” egy doboz ára 50 kr. a használata utasítással együtt. Pár napi használat után már is észlelhető, két adagnál kevesebb nem küldeték stb. Posta-számlakéssel 20 kral több számitatik. Megrendelhet csakis a „Szent György”-höz ozmított gyógyszerárban Bécs V 2 Wimmergasse 33.

Umrath és társa

Bizományi raktár LÉSZAI és TÁRSA uraknál Debreczen.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.